

# 家长会“只准爸爸参加”？

## 专家：教育少不了“父能量”

近日，杭州市采荷中学召开“好爸爸家长会”，邀请初一新生的爸爸们参加。如今，有越来越多的学校以父亲专属的家长会、开放日、运动会等活动，引导爸爸们出现在孩子成长过程中。

### 家长会“只准爸爸参加” 希望他们明确育儿责任

在很多学校召开的家长会上，与会的几乎是清一色的妈妈家长，而爸爸家长却难觅踪影，正因如此，一些家长会开成了“妈妈家长会”。此次，杭州采荷中学家长会“只允许爸爸参加”，是对爸爸常常缺席家长会的纠偏。

“在孩子的教育中，爸爸的参与度普遍比妈妈低，‘顶梁柱’们应该明确父亲这个角色在育儿问题上的定位和职责。”采荷中学副校长胡衡衡表示，希望通过“爸爸家长会”，让他们知道初中阶段该如何了解孩子生理、心理的变化。

对于这次家长会，爸爸们也是高度重视。有初一新生和妈妈、弟弟一起，全家送爸爸参加家长会。还有几位学生爸爸特意从外地赶回，其中一位在福建出差，乘动车赶回杭州，会后又抢票返程完成工作。

### 不少学校开展父亲专属的家长会、开放日等活动

如今，越来越多的学校将家长会的主角选定为爸爸。

2020年11月，宁波北仑区蔚斗小学四年级召开家长会，要求须由父亲参加。

去年，杭州彭博小学邀请一、二年级学生的爸爸参加家长会，二年级240名学生中，191位爸爸到场，学校请他们做了份“知子问卷”，十道题，每题10分，得分不到60分的有80人，最低的考了10分。

此外，“爸爸开放日”“爸爸助教”也是不少学校的选择。

去年11月，西安市阎良区第二实验小学开展“智慧爸爸进课堂”，来自各行业的14位爸爸登上讲台。

去年12月，青岛莱西市滨河小学家长开放日提出“只准爸爸参加，不得请假”，爸爸和孩子门一起做饭、玩游戏。

杭州沈塘桥幼儿园招募“爸爸运动团”，由爸爸们轮流带领各班晨间锻炼。



杭州市采荷中学召开“好爸爸家长会”。图片来源：杭州市采荷中学

今年4月，湖北宜都市王家畈镇中心幼儿园的“爸爸进校园”活动中，由爸爸为中班孩子讲述种子如何发芽，并进行安全教育。

### 调查显示

父母共同照料孩子的只占7.5%

“爸爸带娃，主打一个随心所欲。”社交平台上，时常可以看到女性对丈夫带娃的吐槽。

2020年由全国妇联、国家统计局组织实施的《第四期中国妇女社会地位调查》结果显示：

我国家庭中父母双方共同照料孩子的只占7.5%，共同承担教育活动的仅11.7%。

0至17岁孩子的作业辅导主要由母亲承担的占67.5%，她们不仅要照料孩子的饮食起居，还承担了大部分家庭教育职责；入园

择校、兴趣班选择、习惯养成……

《中国妇女》杂志去年的一篇报道分析了父职缺失的原因：

一方面是爸爸们受传统观念影响，认为教育孩子是女人的事、学校的事，缺乏主动参与意识或者不知道该怎与孩子互动。

另一方面，传统家庭模式中，父亲主要以“经济支柱”的形象出现，在低收入家庭中更明显，而城市的工作节奏又往往使父亲们不得不把更多精力投入到工作中。

还有一些爸爸缺乏合理的育儿知识和方法，索性将重担转移给了母亲。

### 父亲的陪伴 能让孩子拥有更强的能力

上述报道指出，父职缺失的后遗症已经在孩子的成长中显露：谨慎胆小、缺乏自

信、运动能力弱等。幼儿时期，母亲的呵护能带给孩子安全感，而青少年期父亲的榜样作用更加重要，父亲的陪伴能让孩子拥有较强的动手能力、对事物的理性分析能力，以及创造力、责任感。

母亲不妨多想想爸爸带娃的好处，多利用他们在运动、动手能力、人际沟通等方面的优势，给予对方信任和赞美，相互配合、取长补短。

在杭州西湖区心理教研员陈琦看来，面对学业孩子最需要立志，明白为什么而学，这方面爸爸可以起关键作用；母亲在孩子的教育中有较强情绪化，也需要爸爸充当“情绪稳定剂”的角色。

来源：湖南中医药大学第一附属医院、劳动报、澎湃新闻、政法频道

## 资讯

### 高校“暖心菜”藏着“小秘密”

新学期又开始了。近日，“大学生每月平均生活费1282元”，“清华1块钱一碗的白菜汤”这两个话题同时登上热搜。不少网友分享，在拮据的学生时代“自己也被偷偷帮助过”。

### 被食物物价震惊了

清华1块钱一碗的白菜汤#鲜，清爽，反正就是好吃吧！吃饭必须得喝点什么才能暖得下去的朋友（我懂你们吧），不妨尝试一下这个位置：桃李2楼挨着卖主食的窗口，如图3清华



有网友推荐清华大学食堂的白菜汤鲜美好吃，一大碗才1元钱。

不仅是清华的白菜汤便宜好吃，厦门大学食堂的一张价格表也让网友表示“被价格震惊了”。在厦大食堂里还有免费的米饭、汤和“矿泉水”。

在杭州师范大学，食堂有个“2元盖浇饭”窗口，一荤一素可无限续饭，荤菜种类有肉有蛋还有鱼。

2005年起，学校虽多次搬迁，但此窗口一直保留，价格也始终没变……

这些“暖心菜”如此优惠的背后，是各地为保障学生利益以相关政策和财政补贴，维持了食堂价格的稳定。

### “我也曾被偷偷帮助过”

【浙江大学】同学你好，学校依托2022-2023学年冬学期本科生校园卡消费数据统计分析，近两天将发放2023年3月份的隐性伙食补助200元至你的一卡通，请注意查收。如有疑问或遇到生活困难，请及时联系辅导员或向党委学生工作部寻求帮助，联系电话：XXXXXX。愿你：良师益友相伴，心里有梦，脚下有路，眼中有光！--党委学生工作部

除了多年未变的菜价，一些学校还通过评估，“偷偷”将钱打进学生餐卡中。既能真正帮到困难学生，又呵护了孩子们的自尊心。

此前，云南农业大学的困难学生发现自己的饭卡里多出了600元钱，这并不是“天上掉馅饼了”而是学校的隐形资助。

南京理工大学也连续多年通过大数据筛选，“偷偷”给贫困生充饭卡。

除了“偷偷”打钱进饭卡，一些高校也曾尝试各种“秘密”方法关注可能有经济困难的学生。

吉林大学、安徽师范大学等许多高校，还给处于考研、求职等特殊时期的困难学生发放补贴、求职西装、御寒服等。

来源：央视新闻客户端、武汉发布、新华每日电讯等

### 成都市教育局：高温红色预警可结合实际停课停学

9月2日上午10时，成都市气象台更新高温橙色预警信号为高温红色预警信号，而当天正是全市中小学正式上课的日子。

面对高温天，全市学校是否会暂停上课？对此，成都市教育局相关负责人介绍，根据《四川省气象灾害预警信号和防御指南》等相关规定，高温红色预警信号下，各区（市）县或学校可结合实际做出包括停课停学、调整教学时间、暂停户外活动等灵活安排。其中，采取停课停学的，学校要为重点需求的学生提供托管服务，托管期间不上新课。

此前，8月29日，成都市气象部门下调高温橙色预警为蓝色预警，显示未来几天将逐步降温，因此全市中小学（幼儿园）秋季开学时间定为按原定计划执行。成都市教育局要求学校根据开学后天气情况，落实好防暑降温措施，高温时段应避免户外活动，学生军训工作暂缓开展，还明确学校在高温时段可结合实际采取停课停学、调整教学安排等措施，同时做好家校沟通。2日高温红色预警信号再次发布，成都市教育局立即进行了安排部署，再次明确了工作要求，各区（市）县或学校可根据实际灵活安排教学工作。

来源：四川日报

# 开学啦！今年，啥生意最火？

本周，全国中小学陆续开学。“开学经济”持续升温，体育用品市场迎来消费热潮。近日，多地运动类鞋服及器材销售额迎来大幅提升。

据了解，在广东深圳，从运动鞋服到山地自行车，各式各样的运动装备销售量增长明显。

在深圳一家综合性体育用品门店，许多家长和孩子为开学选购新的运动衣和运动鞋。不少学生家长表示，为了帮助孩子提高运动的安全性，他们会针对不同的运动属性为孩子购买更细分、更专业的装备。“打篮球的脚步运动变化频率非常快，平底鞋是不适合小朋友的。”学生家长称。

此外，自行车区域的消费者也是络绎不绝。门店负责人称，这几天山地自行车销量增长明显。某运动品牌深圳沙河商场副总经理李玲玲表示，儿童自行车周末营业额与去年同期相比增长高达三成，儿童速干衣品类表现也非常好。另外，随着学校对于跳绳运动的重视以及推广，儿童跳绳产品的营业额增长六成。

在青海西宁，越来越多的家长在实体店为孩子选购运动服和运动器材。

据悉，在西宁一个商业区的健身中心，开学季前后，前来咨询健身锻炼的学

生有很多，尤其是周末项目，很多家庭开始关注孩子的身体健康状况，让孩子动起来，因此选购健身套装以及健身器材的家长和学生也多了起来。

体育用品市场的火爆消费，离不开奥运赛事助推运动热潮。今年作为奥运年，观众观赛的热情拉动线下“体育消费热”。

除了体育鞋服及器材的畅销，各地的运动场馆也迎来众多“小学员”。

在宁波市体育发展中心，羽毛球和篮球等奥运项目的球场上迎来了很多打球的小朋友。在今年的奥运赛场上，中国游泳队的精彩表现也激发了不少当地青少年的热情。宁波奥体中心工作人员表示，今年的游泳培训十分受欢迎。今年暑期，该游泳馆开设了启蒙班、基础班、进阶班，培训班都是满员状态。

在今年的奥运赛场上，霹雳舞、小轮车、攀岩等一些小众运动也吸引了不少人的目光。首次登上奥运会霹雳舞项目赛场的中国运动员不负众望，摘得巴黎奥运会霹雳舞女子铜牌，得到了很多关注。



本周，全国中小学陆续开学。图片来源：中国商报微信公众号

在线下，这种运动激情也带动新一轮消费热潮。据了解，巴黎奥运会前后，南京奥体中心射箭俱乐部新增了68名青少年学员。

来源：综合央视财经、央视网、人民网、中国商报等

## 《贵州教育报》线上线下订阅办法

### 一、线上订阅

#### （一）手机端订阅（推荐首选）

- 1、打开微信“扫一扫”，扫描右侧二维码进入系统。
- 2、选择将《贵州教育报》放入“购物车”。
- 3、填写收件详细地址。
- 4、选择支付方式：  
A、“微信支付”，填写开发票信息，系统可直接生成电子发票下载打印（推荐首选）。  
B、“银行转账”，须将汇款凭证（一定要备注单位名称或姓名和联系电话）拍照提交审核，通过后自动开票。  
C、“先开发票”，须提供“情况说明”审核通过后自动开票。
- 5、系统开票成功，订户预

留手机号或邮箱会收到发票开具成功信息，订户可进入邮箱下载发票，本系统支持发票下载。

#### （二）电脑端订阅

- 1、登录网址https://bkfeye-snews.cn/，输入手机号码点击“获取验证码”，进入系统。
  - 2、单一地址订户：选择“零散订阅”，准确填写报刊信息、收件信息，选择“保存并支付”。
  - 3、多地址订户：选择“集体订阅”，点击“下载模板”（下载文件名为：订单导入模板xl-sx），打开此文件，逐条添加投递地址等信息并保存；点击“导入清单”上传文件，选择“保存并支付”。
  - 4、支付和开票方式同上
- （一）4、5流程。

### 二、线下订阅

- （一）填写订阅回执单（多个地址需附详细清单），汇款凭证高清图，发至邮箱：847413215@qq.com
- （二）付款账户信息：  
户名：贵州日报当代图书报刊发行物流有限责任公司  
开户行：工商银行贵阳市西湖路支行  
账号：240 200 970 902 480 3205  
联系电话：0851-85895928

（请沿此虚线剪下）

《贵州教育报》订阅回执单			
收件信息	单位名称*	邮箱*	
	地址*		
定价	联系人*	手机*	座机*
	份数*	金额 Y:	
金额合计（大写）			
开票信息			
勾选投递方式			
注：*号为必填项；多个收件人需逐条添加地址、联系人等收件信息。			



微信扫一扫 使用小程序